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НІЗ КІ ПА КЛОН
9 Мая на са май вя лі кай пло шчы Бе ла ру сі — пло шчы Пе ра мо гі ў 

Ві цеб ску — свят ка ва лі з ра ні цы да но чы. На роз ныя ме ра пры ем ствы 
прый шлі ты ся чы лю дзей. Цу доў нае на двор'е, му зы ка з ды на мі каў — 
усё ства ра ла свя точ ны на строй.

Ня ма ла бы ло на пло шчы і ве тэ ра наў Вя лі кай Ай чын най вай ны. 
94-га до вы фран та вік Па вел Фі лі па віч Чу я шоў, ро дам з Го мель скай 
воб лас ці, прый шоў ра зам з сы нам. Ён рас каз ваў пра баі, у якіх браў 
удзел. Шчы ра дзя ка ваў дзят ве, якая да ры ла квет кі і сцяж кі...

Быў на свя це і па-ра ней ша му пад цяг ну ты, з афі цэр скай вы праў кай 
ве тэ ран Вік тар Дзям' я на віч Ця рэ шчан ка з Ві цеб ска га ра ё на, пра яко га 
«Звяз да» ўжо пі са ла. Ён пер шым па чаў у свой час ства раць во ін скі ме ма-
ры ял у аг ра га рад ку Коп ці. Пе ра мож ца пра цяг вае да след чую дзей насць. 
Бы лы фран та вік мае шмат ідэй на конт уста ля ван ня но вых пом ні каў.

Гу бер на тар Ві цеб шчы ны пе рад па чат кам свя точ ных мі тын гу і шэс ця 
па ды шоў да тых, хто зда быў для нас 71 год та му Пе ра мо гу. Па дзя ка ваў 
за тое, што прый шлі. Па жа даў моц на га зда роўя.

— У гэ тых лю дзей мы ву чым ся па тры я тыз му, лю бо ві да Ра дзі мы, 
жыц ця люб ству і ап ты міз му. Ніз кі па клон ім, — пад крэс ліў Мі ка лай 
Шарс тнёў, стар шы ня Ві цеб ска га абл вы кан ка ма, пад час вы ступ-
лен ня.

Ён на га даў, што Пры дзвін не вя до мае як пар ты зан скі край. Больш 
за 100 ты сяч ча ла век зма га ла ся тут з аку пан та мі ў 60 пар ты зан скіх 
атра дах і аб' яд нан нях, у на род ным апа лчэн ні і пад пол лі. Да 1943 го да 
больш за 60% тэ ры то рыі бы ло пад па ста ян ным кант ро лем пар ты зан.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.

УСЁ ДЛЯ ВАС, ВЕ ТЭ РА НЫ!
На пя рэ дад ні свя та Пе ра мо гі стар шы ня Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма 

Ула дзі мір Да ма неў скі тра ды цый на на ве даў аб лас ны шпі таль ін ва лі даў 
Вя лі кай Ай чын най вай ны. Ён па він ша ваў ве тэ ра наў са свя там і па жа-
даў ім зда роўя, ад зна чыў шы, што ў кра і не ро біц ца ўсё дзе ля та го, каб 
іх жыц цё бы ло больш кам форт ным. У якас ці па да рун ка гу бер на тар 
пе ра даў уста но ве ла зер ны апа рат для фі зі я тэ ра пеў тыч на га ля чэн ня 
кош там 22 міль ё ны руб лёў.

Ты ся чы ма гі ляў чан пры ня лі ўдзел ва ўра чыс тых ме ра пры ем ствах, 
пры све ча ных Дню Вя лі кай Пе ра мо гі. Свят ка ван не па ча ло ся з мар шу 
вай ско вых час цей Ма гі лёў ска га гар ні зо на, які даў старт шэс цю-па-
ра ду ве тэ ра наў Вя лі кай Ай чын най вай ны з удзе лам кі раў ніц тва воб-
лас ці і го ра да, прад стаў ні коў пра цоў ных ка лек ты ваў і гра мад скас ці. 
Каб бы лым сал да там бы ло пра сцей пе ра адо лець ад рэ зак шля ху 
ад пло шчы Ле ні на да пло шчы Сла вы, іх вез лі на ма шы нах. На ўсім 
пра ця гу шэс ця ма гі ляў ча не кры ча лі ім «Дзя куй за Пе ра мо гу!» і пе-
ра да ва лі квет кі. 

114 ура джэн цаў Ма гі лёў шчы ны ўда сто е ны зван ня Ге ро яў Са вец ка-
га Са ю за, трое з іх, мар шал Іван Яку боў скі, ге не рал Іо сіф Гу са коў скі, 
пал коў нік Сця пан Шу таў, ста лі Ге ро я мі двой чы. 23 жы ха ры Пры дня-
проў ска га краю з'яў ля юц ца поў ны мі ка ва ле ра мі ор дэ на Сла вы, ты ся чы 
ўзна га ро джа ны ба я вы мі ор дэ на мі і ме да ля мі.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

І Ў ПА МЯ ЦІ НА ВЕ К ІМ ЁНЫ
У Грод не пра цяг ва юць ства рэн не му зей на га комп лек су ў ра ё не 

Кур га на Сла вы. Ле тась тут па шы ры лі экс па зі цыю тэх ні кі пад ад кры-
тым не бам, дзе ра зам з узо ра мі бра ня тэх ні кі і ар ты ле рыі ча соў Вя лі кай 
Ай чын най вай ны прад стаў ле ны і су час ныя тан кі і гар ма ты. А сё ле та 
ў Дзень Пе ра мо гі ўра чыс та ад кры лі рэ кан струк цыю аба рон чай «Лі ніі 
Кар бы ша ва», якая так са ма ста не эле мен там бу ду ча га му зея.

— Пер шыя зал пы Вя лі кай Ай чын най вай ны пра гу ча лі на на шай 
за ход няй мя жы. Ма ла лі кія па гра ніч ныя за ста вы пры ня лі ня роў ны бой 
з пе ра вы ша ю чы мі сі ла мі пра ціў ні ка. Яны ўпі са лі бес смя рот ную ста-
рон ку ў ле та піс Вя лі кай Ай чын най, — ска заў на ўра чыс тым мі тын гу, 
дзе са бра ла ся ка ля 10 ты сяч га ра джан, ве тэ ран вай ны, га на ро вы па-
гра ніч нік Рэс пуб лі кі Бе ла русь, га на ро вы гра ма дзя нін го ра да Грод на 
Ры гор Абялеўскі.

Ва ўра чыс тай ка ло не ра зам з ве тэ ра на мі, кі раў ні ка мі мяс цо вай 
ўла ды, прад стаў ні ка мі пра цоў ных ка лек ты ваў аб' яд на ла ся і больш за 
200 ча ла век з парт рэ та мі сва іх бліз кіх, якія прай шлі да ро га мі Вя лі кай 
Ай чын най вай ны. Ак цыя «І ў па мя ці на ве кі ім ёны» ад бы ла ся ў Дзень 
Пе ра мо гі ва ўсіх ра ё нах воб лас ці.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК. prakopchіk@zvіazda.by.

КВЕТ КІ ВЯ ЛІ КАЙ ПЕ РА МО ГІ
Мін скае аб лас ное свя та, пры све ча нае 71-й га да ві не Пе ра мо гі са вец-

ка га на ро да ў Вя лі кай Ай чын най вай не, прай шло на ме ма ры яль ным 
комп лек се «Кур ган Сла вы».

У ім пры ня лі ўдзел дэ ле га цыі з усіх ра ё наў Мін шчы ны, агуль най коль-
кас цю больш як 1,5 ты ся чы ча ла век. На га лоў най пля цоў цы комп лек су 
ве тэ ра наў вай ны, прад стаў ні коў ула ды, гра мад скіх ар га ні за цый, дэ пу та-
таў са браў мі тынг. За тым ад быў ся свя точ ны кан цэрт пра фе сі я наль ных 
і ама тар скіх ка лек ты ваў воб лас ці «Пе ра мож ны май! Квіт не ю чы май!». 
За вяр шы ла ся кан цэрт ная пра гра ма авія цый ным шоу.

Пад час ме ра пры ем ства пра ца ва лі тэ ма тыч ныя пля цоў кі, вы ста ва 
тэх ніч най твор час ці. Бы ла ар га ні за ва на ра бо та ганд лю і гра мад ска га 
хар ча ван ня, па ля вых кух няў, якія час та ва лі ах вот ных сал дац кай ка шай. 
9 мая ад бы ло ся ўскла дан не кве так і вян коў ад Мі набл вы кан ка ма да 
ме ма ры яль на га комп лек су «Ха тынь» і гіс то ры ка-куль тур на га комп лек су 
«Лі нія Ста лі на». У гэ ты дзень свя точ ныя ме ра пры ем ствы прай шлі ва 
ўсіх ра ё нах воб лас ці.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.

Афі цый наАфі цый на  ��

ДА НАС ЕДЗЕ 
ПРЭ ЗІ ДЭНТ ТУРК МЕ НІ СТА НА

Гур бан гу лы Бер ды му ха ме даў, кі раў нік гэ тай кра і ны, 11-12 
мая з афі цый ным ві зі там на ве дае Бе ла русь, па ве да мі лі ў 
прэс-служ бе бе ла рус ка га лі да ра. Як пла ну ец ца, ад бу дуц ца 
пе ра га во ры кі раў ні ка нашай дзяр жа вы Аляк санд ра Лу ка шэн кі 
з турк мен скім ка ле гам.

Ча ка ец ца, што лі да ры дзвюх дзяр жаў пра вя дуць су стрэ чу ў фар ма-
це сам-на сам, а за тым гу тар ка пра цяг нец ца ў па шы ра ным скла дзе, з 
удзе лам чле наў дэ ле га цый дзвюх кра ін. Пла ну ец ца, што на пе ра га во рах 
Аляк сандр Лу ка шэн ка і Гур бан гу лы Бер ды му ха ме даў дэ та лё ва аб мяр-
ку юць стан і перс пек ты вы бе ла рус ка-турк мен ска га су пра цоў ніц тва ва 
ўсіх сфе рах, што ўяў ля юць уза ем ны ін та рэс. Раз мо ва пой дзе і аб зна-
ка вых для дзвюх кра ін су мес ных пра ек тах. Пла ну ец ца, што па вы ні ках 
пе ра га во раў прэ зі дэн ты Бе ла ру сі і Турк ме ні ста на пад пі шуць су мес ную 
за яву, на кі ра ва ную на да лей шае ўма ца ван не ўза е ма вы гад на га бе ла-
рус ка-турк мен ска га су пра цоў ніц тва.

У пры сут нас ці лі да раў дзвюх кра ін бу дзе пад пі са ны шэ раг ін шых двух-
ба ко вых да ку мен таў. У ад па вед нас ці з іс ну ю чай на вы шэй шым уз роў ні 
тра ды цы яй прэ зі дэнт Турк ме ні ста на па са дзіць дрэ ва на Алеі га на ро вых 
гас цей Па ла ца Не за леж нас ці. Пла ну ец ца так са ма, што Аляк сандр Лу-
ка шэн ка і Гур бан гу лы Бер ды му ха ме даў пры муць удзел у цы ры мо ніі ад-
крыц ця комп лек су бу дын каў па соль ства Турк ме ні ста на ў Бе ла ру сі.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ
�

У ГАС ЦЯХ — ЦЯП ЛО І СВЯТ ЛО 
КА РА КУМ СКА ГА КРАЮ

Вы да вец кі дом «Звяз да» на ве да лі турк мен скія жур на ліс ты
У «Звяз ды» — даў нія і доб рыя ста сун кі з Турк ме ні ста нам, турк мен скі мі 

СМІ. У 2013 го дзе ў Вы да вец кім до ме па ба чы ла свет ан та ло гія су час най 
турк мен скай і бе ла рус кай лі та ра ту ры ў ад ным то ме — «Свя тая лю боў». А 
яшчэ ра ней — кні га, ад ра са ва ная дзе цям: «Вя сё лая аз бу ка» Ага гель ды 
Ала на за ра ва. Пе ра клад чык вер шаў з турк мен скай мо вы — Вік тар Гар дзей. 
Да рэ чы, яшчэ да гэ туль «Вя сё лая аз бу ка» бы ла на дру ка ва на і ў га зе це 
«Лі та ра ту ра і мас тац тва». З на ві нак апош ня га ча су — ма на гра фіч нае да-
сле да ван не «Лі та ра тур нае па бра цім ства: Бе ла русь — Турк ме ні стан».

Па дзе яй ста ла і вы дан не кні гі Гур бан гу лы Бер ды му ха ме да ва «Імя 
доб рае не ўмі ру чае». Ра ман прэ зі дэн та Турк ме ні ста на пры све ча ны яго 
дзя ду лю — фран та ві ку, школь на му на стаў ні ку, ды рэк та ру сель скай 
шко лы, які, прай шоў шы праз мно гія вы пра ба ван ні, заў час на пай шоў з 
жыц ця. Прэ зен та цыя кні гі ад бы ла ся ў Ашга ба це ў снеж ні 2015 го да.

Пра гэ та і ін шыя твор чыя пра ек ты «Звяз ды» і іш ла раз мо ва на су-
стрэ чы ў кан фе рэнц-за ле «Звяз ды». Ся род гас цей — стар шы ня камітэта 
тэле- і радыёвяшчання і кінематаграфіі Туркменістана Максат Алтоеў, 
га лоў ны рэ дак тар га зе ты «Турк ме ні стан» Ка ка мы рат Рэ джэ паў, га-
лоў ны рэ дак тар га зе ты «Нейт раль ный Туркменистан» Мая Алі ма ва, 
га лоў ны рэ дак тар га зе ты «Гал кы ныш» Мер дэн Га за кба еў, га лоў ны рэ-
дак тар га зе ты «Ашга бат» Ана мы рат Ма ме даў, га лоў ны рэ дак тар га зе ты 
«Эдэ бі ят ве су нгат» («Лі та ра ту ра і мас тац тва») Хем ра гу лы Ху дай гу лы еў, 
га лоў ны рэ дак тар ча со пі са «Зе нан» Май са Тай джы ка ва.

Сяр гей ШЫЧ КО.

РэгіёныРэгіёны  ��

ЗВІ НЕ ЛА Ў КРЭ ПАС ЦІ ВЯС НА
Свят ка ван не га да ві ны Пе ра мо гі па ча ло ся ў Брэс це за не каль кі дзён 

да 9 мая. На прык лад, 7 мая атры ма ла ся над звы чай ду шэў нае свя та 
мік ра ра ё на Паў днё вы — гэ та бы лы ва ен ны га ра док. У скве ры па ву лі цы 
Жу ка ва пра гу ча ла кан цэрт ная пра гра ма «Хай згі нуць вой ны, хай зві ніць 
вяс на!». Ар кестр ва ен най ка мен да ту ры гле да чы ўспры ня лі на ўра. А 
ўве ча ры гэ та га дня ў цэнт ры го ра да іг раў га рад скі ар кестр ду ха вой і 
эст рад най му зы кі пад кі раў ніц твам Ва ле рыя Ко ва ля. Лю бі мы га ра джа-
на мі ка лек тыў ад крыў «Му зыч ныя ве ча ры па Са вец кай».

З са ма га ран ку дзя вя та га свя точ ныя ка ло ны га ра джан ру ха лі ся ў 
Брэсц кую крэ пасць. Дзень Пе ра мо гі Брэст, як заў сё ды, ад свят ка ваў 
у сва ёй га лоў най свя ты ні — крэ пас ці. Да ак цыі «Бес смя рот ны полк» 
да лу ча ец ца ўсё больш уну каў і праў ну каў ге ро яў. Не ка то рыя сё ле та 
спе цы яль на пры еха лі з ін шых га ра доў і кра ін, каб пра нес ці парт рэт 
да ра го га ча ла ве ка ў Брэс це.

Ме ра пры ем ствы ў крэ пас ці не скон чы лі ся пас ля мі тын гу і ўскла дан ня 
кве так да Веч на га агню. Яны бы лі пра цяг ну тыя кан цэр та мі шмат лі кіх 
ка лек ты ваў. А ве ча рам га ра джа не прый шлі ў ме ма ры яль ны комп лекс 
на свя точ ны са лют.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevіch@zvіazda.by

Свя та нон-стопСвя та нон-стоп  ��

ЯСНЫ СОНЕЧНЫ МАЙ
Спа чат ку вар та ска заць, што ад ным 
днём 9 Мая сё лет няе свят ка ван не не 
аб мя жоў ва ла ся. Гэ та му спры яў ка лян-
дар — ча ты ры вы хад ныя дні да ва лі 
маг чы масць усім ах вот ным не толь кі 
ад па чыць ад пра цоў на га тыд ня, але і 
на ве даць шмат лі кія ме ра пры ем ствы.

Яшчэ ў ня дзе лю цэнтр ста лі цы, зда ва-
ла ся, пе ра тва рыў ся ў кан цэрт ную за лу пад 
ад кры тым не бам: на Ня мі зе ўвесь ве чар, 
змя ня ю чы адзін ад на го, вы кон ва лі ін стру-
мен таль ныя кам па зі цыі ву ліч ныя му зы кан ты, 
а за пяць хві лін ха ды ад туль — ка ля Па ла ца 
спор ту — пра хо дзіў оў пэн-эйр «Квет кі Вя лі-
кай Пе ра мо гі», дзе пе ра ва жа ла ўжо элект-
рон ная му зы ка. Ад ным сло вам, ат мас фе ра 
свя та за ха пі ла ста лі цу ў кан цы мі ну ла га ты-
дня, але ме на ві та Дзень Пе ра мо гі ака заў ся 
асаб лі ва ба га тым на па дзеі.

НА ВЕД ВА ЛІ НО ВУЮ ЭКС ПА ЗІ ЦЫЮ
Наш свя точ ны «па ход» па чы на ец ца з, 

пэў на, са ма га па пу ляр на га ў гэ ты дзень 
мес ца — Дзяр жаў на га му зея гіс то рыі Вя лі-
кай Ай чын най вай ны. На дзі ва, на пля цоў цы 
ка ля га лоў на га ўва хо да і на пер шым па вер се 
бу дын ка апоўд ні бы ло не так шмат лю дзей, 
як мож на бы ло б мер ка ваць. Ды і са мі су пра-
цоў ні кі сцвяр джа юць, што пік на вед ван няў 
гэ тым ра зам прый шоў ся на су бо ту і ня дзе лю. 
Па іх сло вах, асаб лі ва шмат у гэ тыя дні пры-
хо дзі ла за меж ні каў, маг чы ма, на ват больш, 
чым мін чан. Сён ня ж мы за ўва жа ем, як у 
чэр гах па кві ток ста яць пе ра важ на сем'і з 
ма лень кі мі дзець мі.

— На са мрэч, мы не іш лі ў му зей мэ та-
на кі ра ва на, — га во рыць мін ча нін Дзміт рый 
Пі ку лік, які прый шоў сю ды з дзе ся ці га до вай 
дач кой. — Спра ва ў тым, што ўжо не ад ной-
чы на вед ва лі экс па зі цыю. Але Ка ры на са ма 
па пра сі ла па да ро зе за вяр нуць сю ды, ёй 
гэ та вель мі ці ка ва, ды і мне так са ма. Кож ны 
раз чу еш ад эк скур са во даў неш та но вае, 
за ўва жа еш ці ка выя дэ та лі... Мой пра дзед 
так са ма ва я ваў, доў гі час быў у па ло не, і 
мне пра сцей па тлу ма чыць да чцэ не ка то рыя 

рэ чы пас ля ві зі ту ў му зей. Уво гу ле, для нас 
9 Мая — дзень па мя ці, та му най больш ла-
гіч ным па да ец ца на ве даць ме на ві та гэ тае 
мес ца. Але да моў мы не збі ра ем ся, бу дзем 
гу ляць да са ма га ве ча ра.

УДЗЕЛЬ НІ ЧА ЛІ 
Ў ЭК СТРЭ МАЛЬ НЫМ КРО СЕ

Ама та рам ак тыў на га ад па чын ку вар та 
бы ло зра біць лі ча ныя кро кі ад му зея, каб 
знай сці за ня так са бе па ду шы. У пар ку Пе ра-
мо гі, што зу сім по бач, пра хо дзі ла яшчэ ад но 
зна ка вае ме ра пры ем ства пад наз вай «За бег 
ад важ ных». Усе ах вот ныя, якія за га дзя за рэ-
гіст ра ва лі ся праз ін тэр нэт, маг лі паў дзель ні-
чаць у без пе ра больш ван ня эк стрэ маль ным 
кро се праз парк і Вост раў пту шак. На шля-
ху іх ча ка лі роз на га кштал ту пе ра шко ды і 
бар' е ры: ва да, ку чы шын, мяш коў з пяс ком 
і ін шае. Але тых, хто ра шыў ся прый сці на 
спа бор ніц тва, гэ та не спа ло ха ла.

— Мы ўво гу ле вель мі лю бім спорт, — рас-
каз вае адзін з удзель ні каў за бе гу Сяр гей 
Фі лі по віч. — Аса біс та я зай ма ю ся ка ра тэ, 
мая жон ка Але на за хап ля ец ца бе гам. Ра-
зам мы ўдзель ні ча лі ў паў ма ра фо нах ру ху 
#followmіnsk і ін шых пра ек тах. Та му і сён ня 
вы ра шы лі ад зна чыць свя та пры да па мо зе 
та ко га «ся мей на га кро су». Дня мі пра хо дзі лі 
по бач і вы пад ко ва па ба чы лі, як уста лёў ва-
юць бар' е ры. Скла да нас ці нас не пу жа юць!

— Для мя не 9 Мая — асаб лі вае свя та, — 
да дае Але на. — Мой дзя ду ля слу жыў на 
аэ ра дро ме ў Ба ра на ві чах ін жы не рам, там і 
су стрэў вай ну. Дзя куй Бо гу, дай шоў з Чыр-
во най Ар мі яй да са ма га Бер лі на і вяр нуў ся 
да до му. Зболь ша га я ве даю пра Вя лі кую 
Ай чын ную ме на ві та з яго вус наў, і для на шай 
сям'і Дзень Пе ра мо гі заў сё ды меў вя лі кае 
зна чэн не. На жаль, дзя ду лі і ба бу лі, якая яго 
ча ка ла з фрон ту, ужо ня ма, але мы заў сё ды 
пра іх па мя та ем. Ма ці як раз сён ня па еха ла ў 
вёс ку на мо гіл кі, бо тут жа і Ра даў ні ца...

Трэ ба ска заць, што за бег для мно гіх са-
праў ды атры маў ся ня прос тым, і ме ды кі, што 

дзя жу ры лі на ме ра пры ем стве, без ра бо ты не 
за ста лі ся. Нех та прос та дрэн на ад чуў ся бе 
на сон цы, нех та ўда рыў ся ці па цяг нуў звяз-
кі... Але, пэў на, усе, у тым лі ку і «па цяр пе-
лыя», атры ма лі не за быў ныя ўра жан ні — бе-
гу ны ра зам ад па чы ва лі на тра ве ў це ні дрэў, 
зна ё мі лі ся, тан ца ва лі і спя ва лі пад му зы ку 
ў жы вым вы ка нан ні. Уся го ўдзел у «За бе-
гу ад важ ных» узя лі больш за 800 ча ла век. 
Най леп шы вы нік па ка заў мін ча нін Ра ман 
Ма ту се віч, які адо леў дыс тан цыю за 9 хві-
лін і 4 се кун ды. Пры зы най леп шым уру ча лі 
стар шы ня фе дэ ра цыі лёг кай ат ле ты кі Ва дзім 
Дзе вя тоў скі і стар шы ня Мінск ага га рад ско га 
вы ка наў ча га ка мі тэ та Анд рэй Шо рац.

ЗА ХО ДЗІ ЛІ Ў «БЛІН ДА ЖЫ»
Пры ўсёй пры ваб нас ці «ін тэ ле кту аль-

на га» ад па чын ку і мо дзе на ак тыў ны лад 
жыц ця мно гія мін ча не ад да юць пе ра ва гу 
тра ды цый на му свят ка ван ню пад ад кры тым 
не бам. Ка ля Па ла ца спор ту рас кі нуў ся ве-
лі зар ны га ра док, ад яко га за сот ні мет раў 
да но сіў ся пах шаш лы ку. У дзя сят ках кі ёс каў 
мі на кі на бы ва лі га род ні ну, мяс ныя стра вы, 
ва ду і пі ва...

— На май скія свя ты ў Мінск мы з сям' ёй 
пры яз джа ем ужо дру гі год, — ка жа маск віч 
Сяр гей. — Нам вель мі па да ба юц ца ту тэй шая 
ат мас фе ра, лю дзі і, вя до ма, цэ ны. Мі ну лыя 
два дні пра вя лі з ка рыс цю для ду шы: па бы-
ва лі ў Му зеі гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най, з'ез-
дзі лі ў Ня свіж скі па лац. Сён ня вось вы ра шы-
лі прос та пра гу ляц ца па свя точ ным го ра дзе, 
а яшчэ хо чам аба вяз ко ва да ча кац ца са лю ту. 
Ка лі з'я віц ца маг чы масць, аба вяз ко ва пры-
ез дзем у гос ці і на ле та.

АД ЗНА ЧА ЛІ «СЯ МЕЙ НАЕ СВЯ ТА»
Кро чым у дзі ця чы парк імя Гор ка га. Пэў-

на, зной дуц ца і тыя, хто вы браў не тан цы 
і свя та «для страў ні ка», а ці хі ад па чы нак 
ся род дзят вы ў це ні дрэў. Праў да, асаб лі-
вай ці шы ні тут так са ма не на зі ра ла ся — лю-
дзей бы ло ня ма ла, асаб лі ва ка ля па ла так з 
цук ро вай ва тай і ат рак цы ё наў. Тра ды цый на 
бы ло шмат на род ных май строў. Мно гія на-
вед валь ні кі пры хо дзі лі ў парк кам па ні я мі, 
з улас ны мі ды ван ка мі і «раз бі ва лі ла гер» 
прос та на тра ве. У не шмат лі кіх за ціш ных 
мес цах ад па чы ва лі ў асноў ным ма ла дыя 
па ры і сем'і.

— На 9 Мая мы з му жам звы чай на вы-
яз джа ем з го ра да, — ка жа мін чан ка Воль га 
Стан ке віч, ка лы шу чы дзі ця чую ка ляс ку. — 
Але сё ле та та кой маг чы мас ці не бы ло, та му 
я вы бра ла ся сю ды. Для мя не Дзень Пе ра-
мо гі — гэ та пры ват нае, ся мей нае свя та. На 
жаль, вай на за кра ну ла прак тыч на кож на га ў 
на шай кра і не, і мне па да ец ца ла гіч ным пра-
во дзіць яго, ус па мі на ю чы пра за гі ну лых. Я 
мяр кую, што га лоў нае, пра што мы па він ны 
кла па ціц ца ця пер, — не да пус ціць паў та-
рэн ня вай ны. Гіс то рыя да ла нам для гэ та га 
да стат ко ва ўро каў.

І з Воль гай нель га не па га дзіц ца.
Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.

lyskavets@zvіazda.by

Фо та Яў ге на ПЯ СЕЦ КА ГА.

Яшчэ больш фота на партале 
www. zvіazda.by

Сён ня ў ста лі цы па чы нае ра бо ту ХІ Бе ла рус-
кі між на род ны ме ды я фо рум «Парт нёр ства 
ў імя бу ду чы ні», а так са ма ад кры ва ец ца 
ХХ Між на род ная спе цы я лі за ва ная вы стаў ка 
«СМІ ў Бе ла ру сі». У якас ці ар га ні за та раў гэ-
тых знач ных па дзей у га лі не ме дыя вы сту-
пі лі Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі на шай кра і ны, 
Пар ла менц кі Сход Са ю за Бе ла ру сі і Ра сіі, 
Па ста ян ны ка мі тэт Са юз най дзяр жа вы.
Ця гам не каль кіх дзён жур на ліс ты-пра фе сі я-
на лы бу дуць удзель ні чаць у аб мер ка ван ні ак-
ту аль ных пы тан няў га лі ны, пра вя дуць се рыю 
май стар-кла саў у фар ма це лет няй шко лы 
жур на ліс ты кі ў Ін сты ту це жур на ліс ты кі БДУ, 
сва і мі дум ка мі па дзе ляц ца пад час «круг лых 
ста лоў», се мі на раў і па нэль ных дыс ку сій. На-
ту раль на, гас цей Бе ла ру сі ча кае і зна ём ства 
з кра і най, а так са ма доў гія га дзі ны гу та рак у 
ку лу а рах, шмат су стрэч са ста ры мі і но вы мі 
сяб ра мі.
З якім на стро ем пры еха лі за меж ныя гос ці 
на ме ды я фо рум? Ці стаў для іх фо рум пер-
шай су стрэ чай з на шай кра і най? На гэ тыя 
пы тан ні на ша га ка рэс пан дэн та ад каз ва юць 
са мі ўдзель ні кі:

Гюль на ра МА МЕ-
ДЗА ДЭ, ге не раль ны 
ды рэк тар агенц тва 
між на род най ін фар ма-
цыі «На ві ны-Азер бай-
джан» (г. Ба ку, Азер-
бай джан):

— У ме ды я фо ру ме я 

пры маю ўдзел упер шы ню, але ў Мін ску бы ваю 
до сыць час та. Так, у 2012 го дзе ўдзель ні ча ла ў су-
стрэ чы з Прэ зі дэн там Бе ла ру сі Аляк санд рам Лу ка-
шэн кам, якая прай шла ў фар ма це клу ба га лоў ных 
рэ дак та раў вы дан няў СНД, Бал тыі і Гру зіі. На ша 
су стрэ ча доў жы ла ся ка ля трох га дзін і сфар мі ра-
ва ла вель мі яр кае ўра жан не пра Бе ла русь. Пры яз-
джа ю чы ў ва шу кра і ну, мы кож ны раз ро бім шмат 
ад крыц цяў. Па мя таю, ваш Прэ зі дэнт ска заў, што 
Бе ла русь да ся гае якас ці ва ўсіх тых кі рун ках, якія 
кра і на бя рэ за асно ву ў сва ім раз віц ці. І мы гэ та 
са праў ды ба чым. Лі та раль на ты дзень та му я зноў 
бы ла ў Мін ску, тут удзель ні ча ла ў вя лі кім фо ру ме 
«Па ка лен не пе ра мож цаў». Вель мі пры ем на зноў 
за ві таць у бе ла рус кую ста лі цу.

Мінск са праў ды пе ра тва ра ец ца ў вель мі важ-
ную ін тэ гра цый ную, мі ра твор чую пля цоў ку. Ста-
ран не вы ра шыць кан флік ты, знай сці мір нае ра-
шэн не скла да ных па лі тыч ных пы тан няў ста но віц ца 
свое асаб лі вым «Мін скім брэн дам». Мінск ак тыў на 
ўдзель ні чае ў ін тэ гра цый ных фар ма тах, бе ла рус-
кая іні цы я ты ва ады гры вае вель мі важ ную ро лю ў 
зблі жэн ні на ро даў і кра ін. Та му ме ды я фо рум ба-
чыц ца вель мі важ най маг чы мас цю пра фе сі я наль-
на га аб ме ну, пра цы ў гру пах, ка ман дах, шмат ба ко-
ва га аб мер ка ван ня важ ных па лі тыч ных пы тан няў. 
Ці ка ва так са ма больш да ве дац ца пра Бе ла русь.

Іль гар ІС МА І ЛАЎ, на мес нік га лоў на га рэ-
дак та ра га зе ты «Бакинский рабочий» (г. Ба ку, 
Азер бай джан):

— Ме ды я фо рум — вель мі ці ка вы фар мат пра-
фе сі я наль на га дыя ло гу. Я на фо ру ме не ўпер шы-
ню, але кож ны раз на пер шы по гляд ад ноль ка выя 
ме ра пры ем ствы ад бы ва юц ца ў роз ным фар ма це. 

На ват на вед ван не 
Мір ска га, Ня свіж-
ска га зам каў пра-
хо дзяць па-роз на-
му. Га ды два та му 
ка ля сцен Мір ска га 
зам ка ўдзель ні каў 
ме ды я фо ру му сім-
ва ліч на пры ня лі ў 
бе ла ру сы. Бы ла 

та кая шчы рая і га на ро вая ак цыя. Та му я так са ма 
част ко ва — бе ла рус. Больш за тое, тут мож на па-
ба чыць са праўд ных «акул пя ра», у якіх на ват мы, 
во пыт ныя жур на ліс ты, мо жам мно га му па ву чыц ца. 
І га вор ка не толь кі пра Лет нюю шко лу жур на ліс-
ты кі, якая пра хо дзіць у ме жах фо ру му ў Ін сты ту це 
жур на ліс ты кі БДУ, але і пра маг чы масць па гу та-
рыць у ня зму ша най ат мас фе ры.

Да рэ чы, шко ла жур на ліс ты кі — бяс цэн ны 
во пыт для мо ла дзі, бу ду чых пра фе сі я на лаў га-
лі ны. Гэ та і пе ра да ча сак рэ таў май стэр ства, і 
сяб роў скія гу тар кі з аса мі пра фе сіі. Пры ем на 
так са ма, што ме ды я фо рум сё ле та пра хо дзіць 
ад на ча со ва з вы стаў кай «СМІ ў Бе ла ру сі». Та-
ко га яшчэ не бы ло, і гэ та са праў ды вы дат ная 
за дум ка ар га ні за та раў — даць маг чы масць жур-
на ліс там з роз ных кра ін блі жэй па зна ё міц ца са 
СМІ Бе ла ру сі.

На пост са вец кай пра сто ры ёсць кан флік ты, і 
ка му, ка лі не нам па між са бой раз маў ляць на гэ тую 
тэ му? Важ на ра зу мець, што са праў ды ад бы ва ец ца 
ў све це. Жур на ліс ты па він ны кан так та ваць. І тое, 
што сё лет ні фо рум — ужо адзі нац ца ты па лі ку, 
до каз та му, што ён стаў вель мі па пу ляр най ін тэр-

на цы я наль най су-
стрэ чай.

Э м а  н у  і л 
МКРТЧАН, ге не-
раль ны ды рэк тар 
ін фар ма цый на га 
агенц тва «Ар мІн-
фа» (г. Ерэ ван, 
Ар ме нія):

— Ка рысць 
ме ды я фо ру маў 
ві да воч ная. З ця гам ча су кра і ны, якія ра ней бы лі 
сяб ра мі, на ват бра та мі, ад да ля юц ца, кож ная па-
чы нае жыць толь кі ў сва ёй «ква тэ ры». Мы ча сам 
са мі не ра зу ме ем, што са праў ды ад бы ва ец ца ў су-
се дзяў. Та му важ на як ма га час цей кан так та ваць, 
каб ад дзя ляць «зер не ад пус та зел ля». «Пус та-
зел ля», на жаль, ста но віц ца ўсё больш. Ра зу мен-
не гэ та га пры му шае за ду мац ца пра сэнс на шай 
пра фе сіі, пра тое, хто мы, жур на ліс ты — са ні та ры 
ці ру па ры. Мне па да ец ца, нам трэ ба за ста вац ца 
са бою і пра ца ваць на азда раў лен не гра мад ства, 
па лі тыч на га ася род ку і між на род ных ад но сін.

Я на ме ды я фо ру ме не ўпер шы ню і до сыць час та 
пры яз джаю ў Бе ла русь на су стрэ чы пра фе сій на га 
ха рак та ру. Коль кі га доў та му ра зам з ін шы мі жур-
на ліс та мі браў удзел у су стрэ чы з Прэ зі дэн там 
Бе ла ру сі Аляк санд рам Лу ка шэн кам. Упэў не ны, што 
пра фе сій ныя жур на ліс ты па він ны ра зу мець: трэ ба 
ста віць за сло ны ня праў дзе, вы дум кам фак таў і 
гіс то рыі ў цэ лым.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesіaluha@zvіazda.by
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СМІ: УЧО РА І СЁН НЯ
ХХ Між на род ная спе цы я лі за ва ная вы стаў ка 
«СМІ ў Бе ла ру сі» ад кры ва ец ца cёння

Сёлета яна пра хо дзіць у вы ста вач ным па віль ё не «Бел Экс па», на 
пра спек це Пе ра мож цаў, 14. У якас ці ар га ні за та раў вы стаў кі вы сту-
па юць Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі Бе ла ру сі, На цы я наль ны вы ста вач ны 
цэнтр «Бел Экс па» пры пад трым цы Мін гар вы кан ка ма, На цы я наль най 
дзяр жаў най тэ ле ра дыё кам па ніі, Са ю за вы даў цоў і рас паў сюдж валь ні-
каў дру ку, До ма прэ сы і Бе ла рус ка га са ю за жур на ліс таў.

Тра ды цый на ў фо ру ме СМІ пры ма юць удзел на цы я наль ныя тэ ле ка-
на лы, ін фар ма цый ныя агенц твы, вя ду чыя дзяр жаў ныя рэс пуб лі кан скія, 
рэ гі я наль ныя, га лі но выя СМІ, ра дыё стан цыі, дып ла ма тыч ныя прад стаў-
ніц твы ў Бе ла ру сі, прад стаў ні кі СМІ рэ гі ё наў Ра сіі, Са юз най дзяр жа вы, 
кра ін СНД, Кі тая, Ве не су э лы, Ку бы і ін шых кра ін, а так са ма не дзяр-
жаў ныя СМІ. Сё лет няя вы стаў ка — юбі лей ная, та му ад ным з ак цэн таў 
фо ру му ста не гіс то рыя раз віц ця СМІ Бе ла ру сі на пры кла дах най ста рэй-
шых вы дан няў (і «Звяз да» — у іх лі ку). На вед валь ні кі фо ру му змо гуць і 
за зір нуць у бу ду чы ню: тут бу дуць прад стаў ле ны но выя ка му ні ка цый ныя 
тэх на ло гіі, ак ту аль ныя шля хі рас паў сюдж ван ня ін фар ма цыі.

Яр кай бу дзе і пра гра ма для пра фе сі я на лаў га лі ны: у ме жах фо ру му 
прой дуць «круг лыя ста лы», се мі на ры, май стар-кла сы з удзе лам вя ду чых 
жур на ліс таў і ме ды я экс пер таў з Бе ла ру сі і за меж жа. Так са ма ў дні ра бо-
ты вы стаў кі прой дзе цы ры мо нія ўзна га ро джан ня пе ра мож цаў і лаў рэ а таў 
ХІІ На цы я наль на га кон кур су дру ка ва ных СМІ «За ла тая Лі це ра».

Сваю ці ка вую пра гра му для на вед валь ні каў вы стаў кі пад рых та ваў і 
Вы да вец кі дом «Звяз да». На стэн дзе на шай уста но вы прой дзе шэ раг 
прэ зен та цый, ак цый і вік та рын (больш пад ра бяз на пра рас клад ім прэз 
мы пі са лі ў па пя рэд ніх ну ма рах «Звяз ды»). Та му не аб мі ні це маг чы-
масць па зна ё міц ца блі жэй.

АД КАЗ НАСЦЬ ЗА МІР
Эпі зод Бер лін скай апе ра цыі, якая ад бы ла ся ў маі 1945 го да дзесь ці 

ў Гер ма ніі, ад на ві лі пад час свят ка ван ня Дня Пе ра мо гі ў Го ме лі. Ва-
ен на-гіс та рыч ная рэ кан струк цыя да ла маг чы масць гле да чам уя віць, 
якія баі праходзілі пры фар сі ра ван ні вод ных пе ра шкод. Да рэ чы, дзея 
ад бы ва ла ся на на бя рэж най ра кі Сож. Кі раў нік ва ен на-гіс та рыч на га 
клуб на га аб' яд нан ня «Го нар мун дзі ра» Ула дзі мір Ко ла ты ка жа, што 
ўдзел у штур ме з абод вух ба коў пры ня лі ка ля 50 ча ла век.

— На под сту пах і ў са мім Бер лі не бы ла вя лі кая коль касць вод ных 
ар тэ рый. І кож ную з іх са вец кія вой скі пе ра адоль ва лі з ба я мі. Для нас 
бы ло важ на пе ра даць ат мас фе ру той па ры, ка лі да Пе ра мо гі за ста ва-
лі ся лі ча ныя дні.

У яс ны і вель мі цёп лы дзень, зда ец ца, увесь паў міль ён ны Го мель 
вый шаў на ву лі цы, каб ві таць і він ша ваць адзін ад на го і ве тэ ра наў з 
вя лі кім свя там. З удзель ні каў вай ны сё ле та зу сім ня мно гія змаг лі пры-
ехаць на ўра чыс тыя ме ра пры ем ствы. Га ды бя руць сваё. Між тым сён ня 
ў Го мель скай воб лас ці пра жы ваюць 2140 ве тэ ра наў вай ны. Адзін з 
ня мно гіх на свя це — пал коў нік у ад стаў цы Аляк сей Пі ма наў:

— Тое, што бы ло са праў ды вя лі кім, за ста нец ца вя лі кім на заў сё ды. 
Ця пер жа мы ад чу ва ем го нар не толь кі за мі ну лае на шай ге ра іч най 
кра і ны, але і за яе су час насць, за сваю род ную і пры го жую Бе ла русь.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іost@zvіazda.by
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МІН СКІ ФАР МАТ: ПА РА ЗУ МЕН НЕ МАС МЕ ДЫЯ
Пра фе сі я на лы жур на ліс ты кі з кра ін бліз ка га і да лё ка га за меж жа са бра лі ся на ме ды я фо ру ме
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